

恢复历史文化古城 打造滨水宜居新城

泰安将建两个卫星城镇

□记者 王佳声 见习记者 刘培俊 报道

本报泰安讯 泰安市日前对岱岳区大汶口镇和泰山区邱家店镇的规划进行了重新修编,确定将其分别建成历史文化名镇和滨水宜居城镇,并逐步打造成泰安的卫星城镇。城镇定位决定城镇走向。以大汶口文化发源地而闻名于世的大汶口镇,位于泰城南,具有深厚的历史文化底蕴。根据规划,确定大汶口镇为泰安市大汶口文化旅游区的

重要组成部分,以文化旅游、商贸服务、文化创意为主的历史文化名镇,具体定位为:历史文化名镇;泰安城区南部的门户城镇;泰安市南部工业园区的高端服务基地;以生活居住和旅游休闲为主的重要旅游节点。位于泰安主城区东南、汶河北岸的邱家店镇,镇区隔汶河与徂徕山相望,形成“拥两山、揽汶水”的空间格局,是泰安市由“依山而建”向“依山傍水”发展的战略要地。邱家店镇总体规划确定要把邱家店镇建

设成为经济发达、人民富裕、环境友好、社会和谐、现代化滨水宜居新城,具体定位为:泰安市东部以高端装备制造、机械加工、汽车配件、生物制药、纺织服装为主导的重要产业基地,特色农业高地和历史文化、休闲旅游度假胜地。

值得一提的是,大汶口镇将在旅游方面有新突破。该镇将与济泰、曲阜协作,融入山水圣人文化旅游路线,打造国内著名的文化生态旅游名镇;将倡导旅、居、业一体化的

生态旅游小镇理念,构建“品华夏源文化、登云亭禅地、游千年古商埠”旅游品牌。

规划专家表示,加快推进这两个镇的发展,能为泰城提供更大的发展空间,为加快泰安市文化旅游产业发展提供重要支撑,有利于进一步优化城市功能布局,推进泰城由依山而建向依山傍水发展。下一步,泰安将加强两镇与城市发展的统筹规划与功能配套,逐步将其发展成为泰安的卫星城镇。

由“依山而建”向“依山傍水”发展

泰安敲定未来60年城市空间发展战略

□记者 王佳声 见习记者 刘培俊 通讯员 韩长清 报道
本报泰安讯 泰安市邀请享有“新加坡规划之父”之称的国际规划大师刘太格先生,于近日编制完成泰安未来60年的城市空间发展战略研究。该战略确定了未来城市定位、空间布局、发展规模,让泰城由“依山而建”向“依山傍水”发展。

秉承国际公认的城市规划建设发展理念,该战略研究提出适合泰安市发展的规划理念,即先远到近,后大到小;人口只怕做太小,不怕做得大;一次性编制规划,分期循序实施;提供舒适、雅观的城市环境;困难的问题越早解决。按照上述规划思想,战略规划结合泰安市实际在城市发展各方面进行了统筹部署和综合安排。

该战略研究确定泰城未来发展定位为:省会城市群经济圈主要星座城市之一;现代服务业和高科技制造业中心;环境宜居、功能完善、发展可持续的生态城市;“大山、大水、大林、大空间”的历史文化旅游名城。

泰城未来发展规模方面,按照刘太格先生“把人口发展尽量做大”、“只需考虑需求,不需考虑资源”的理念,战略规划结合十八届三中全会公布的最新生育政策,科学预测人口增长趋势,考虑城市长远发展,将人口规模适当做大,配套预留充足的公共服务及市政基础设施,避免先拆后建,资源浪费。为满足城市终极发展的要求,规划城市人口到2060年为270万,建设用地310平方公里。

结合泰安市委、市政府提出的由“依山而建”向“依山傍水”发展策略,规划提出泰安城市发展应依山傍水发展,建设山水城市,尊重山前河流,做好城市蓝绿系统生态环境体系保护的前提下,避免“摊大饼”式蔓延,形成“一核两片”的空间格局。产业结构方面,构建以高新技术制造业、旅游服务、教育科研、文化产业为主导的新型产业结构。

规划提出,构建泰城城市群空间结构。借鉴新加坡构建“新镇”规划建设体系,打造高密度高品质团的成功经验,该战略研究提出“建筑一组团一小区一新镇一城市”形成泰安市“城市群空间结构”。即一个城市由若干个片区构成,一个片区由若干个新镇构成,每个新镇由若干小区组成,每个小区又由若干邻里组成。结合泰安实际,规划中心城区形成“中心城区-片区-新镇”的空间结构,包括2个片区、17个新镇。

在将来交通体系方面,为全面融入省会城市群经济圈,结合省会城市群规划和全省的轨道交通规划布局,该战略研究提出打造济南与泰安连接的东西双通道。东部规划建设济南区一西营一泰安城际铁路,打通泰安至济南东部快速通道;西部将济南一长清轨道交通延伸至泰安,建立综合配套的交通线路、站场和换乘枢纽,实现互通互连,立体对接。

同时,为解决泰安路网不完善、公交不发达、交通组织不科学等问题,规划借鉴新加坡道路网规划建设理念,提出了快速路网规划系统,形成与主干道、高速公路相衔接的路网体系;推行道路分级服务的理念,减少用地向主干道开口,增加支路网密度,科学合理组织交通,形成以轨道交通为主干、公路网为配合的公交服务体系。

●规划解读之一

再现汶口古镇 触摸远古文明

□本报记者 王佳声 见习记者 刘培俊

走进岱岳区大汶口镇山西街村,时光仿佛倒流几百年。石板铺就的道路,数百年的老建筑,曾经车水马龙的明古石桥,还有乾隆年间山西商人在此修建的山西会馆和关帝庙一起见证了汶河古渡的繁华,也见证了商贸重镇大汶口的文化盛世。

除了山西街村,大汶口镇还保留着远古圣山云亭山,300万年前古泉群上泉古泉群、文姜城与皇营遗址等珍贵的历史文化资源。随着大汶口文化遗址的挖掘,以及大汶口镇对陶艺和河灯祈福等非物质文化遗产的重视,大汶口文化逐渐呈现在世人面前。

如何保护这些资源并将大汶口镇的古镇风味保持下去?“文物古迹具有独特的魅力和巨大的文化内涵,我们要在保护好文物、延续文物寿命的基础上,对其进行合理地开发利用,这是可持续发展的要求。”大汶口博物馆馆长卢超说。

大汶口镇总体规划突出了其历史文化城镇和泰山山水田园门户的定位。“规划仍以突出大汶口镇的旅游特色为主,通过恢复环城古城墙,维持汶口古镇传统格局,再现汶口古镇风貌。”泰安市规划局工作人员告诉记者,规划加强对大汶口文化遗址、山西街村、明古石桥等历史文化遗址的保护,将驻地分为大汶口文化旅游区、山西街传统村落保护区、文明之光工业片区和文姜城生活片区,作为新规划的古镇综合服务区。

规划注重历史文化与现代文化有机融合。“大汶口镇有云亭山和距平古城两个重要的文化遗址,只有将历史文化规划与社区改造有机地融合起来,才能实现文化旅游的可持续发展。”泰安市规划局工作人员说,组团式的规划,能够将农村社区居民点合理安排在恰当位置,确保人与自然和谐共处。围绕大汶口遗址,未来将形成三条旅游主线,分别是驻地文化旅游、汶河体验游、生态休闲游。具体线路为:大汶口遗址—山西街村—封禅文化一日游;大汶口遗址—山西街村—封禅文化—距平古城—欧洲小镇两日游。

构建“品华夏源文化、登云亭禅地、游千年古商埠”旅游品牌。为了把曾经辉煌灿烂的大汶口文化直观形象地展现在世人面前,规划确定在对非物质文化遗产的保护上,大汶口镇将建立非遗项目资料库,以纪录片、图书等形式真实记录并宣传大汶口文化、传统黑陶及河灯制作工艺。

除了对文化旅游的重视,大汶口镇总体规划同时兼顾生态与产业发展。规划依托镇域现状南北向水渠,使大汶河与北部的漕河融为一体,塑造生态水环;依托104国道的城镇发展轴和封禅大道、大汶河一线的历史文化轴;产业功能分区为西部有机蔬菜种植区、北部现代工业区、中部观光农业科技农业区、东部高效生态农业区;规划封禅文化产业组团、综合服务组团、教育产业组团、物流组团、产业组团、新兴制造业组团等“六组团”,未来将形成以文化产业、知识服务业、商贸服务业为主导产业,特色产业、绿色农业为基础产业,生态居住和养生健康为配套产业的产业格局。



大汶口镇规划图

●规划解读之二

城区东部副中心呼之欲出

□本报记者 王佳声 见习记者 刘培俊

近年来,随着经济加速发展,泰城面临着人口密度高、环境承载力差和公共资源不足等难题。泰山区邱家店镇由于靠近泰安主城区,多条交通干道与城区相连,又坐拥靠近泰山、徂徕山与汶河的天然优势资源,而被泰安市定位为“依山而建”向“依山傍水”发展的战略要地。

当邱家店镇被列为全省“百镇建设示范行动”第二批示范镇后,泰安市重新调整邱家店总体规划。经过考察调研,组织省内专家论证,征求部门意见,几经修改,最终确定将邱家店镇建成泰山区东部副中心,以工业为支撑,集特色农业、旅游服务业为一体的现代化滨水宜居城镇,以期有效分担泰城人口、交通、环境等压力。

“邱家店镇的规划可以用一句话来概括:工业区向北发展,镇区向东南及沿汶河发展。”泰安市规划局工作人员说。

记者从规划图上看,工业集中于邱家店镇北端,济临路两侧,邱家店镇镇中心及周围区域则被规划为城镇建设区,而沿着汶河自东向西分别规划特色农业种植区、滨河旅游观光区和文化旅游区。其中,工业聚集片区将打造成泰

安东部以高端装备制造、机械加工、汽车配件等为主导的重要产业基地。泰安市规划局工作人员认为,该区域未来有望分解泰城城区经济发展压力,并带动邱家店镇的快速发展。

旅游观光将围绕大汶河做文章,规划滨河休闲旅游带和生态农业观光带,具体内容为农业生态旅游、埠阳民俗风情村、汶河湾田园城镇风情区、宝泰隆地质奇观风景区和以古博城遗址为中心的古城文化体验区。

一个城市要宜居,关键要看基础设施是否完善。在商务设施上,邱家店镇将在汶河湾片区沿汶西路打造核心商务区,塑造现代城镇景观。教育方面,镇域共规划小学11所,初中3所,规划扩建十三中为九年一贯制学校,将现状镇二中、中心小学提升改造,迁建徐家庄小学,并在镇区内新建九年一贯制学校一处,小学二处,幼儿园按照规范配套。

在古博城遗址以北规划博物馆、展览馆等设施。在镇区南部结合十三中布置体育用地。在镇区西部按三甲标准新建综合医院一处,对现状镇卫生院进行改造,镇区医院总床位数将达到500床。

在社区建设上,邱家店镇将规划建设四个新型农村社区,城镇聚合型社区1处,为邱家店社区,村庄散居型社区3处,分别为郭庄社区、石碑社区、燕庄社区。

照顾多病的爷爷、奶奶、公公、婆婆52年,对高位截瘫的丈夫不离不弃——

王炳兰:贤孝之心演绎人间大爱



□王佳声 郑莉 报道
9月3日,王炳兰在家中擦拭“贤孝流芳”匾。

◆公公精神失常并瘫痪在床,婆婆双目失明18年,丈夫突发意外高位截瘫,二儿子突发脑溢血去世后留下三个孩子,三儿子患多发性神经炎左手不能动弹……在泰安市东平县商老庄乡八里湾村有这样一个人,17岁嫁进夫家,52年的婚姻生活里,面对接踵而至的厄运,她没有被打垮,而是坚强地撑起整个家。

她,就是今年7月荣膺“中国好人”称号的王炳兰。

□本报记者 王佳声 见习记者 郑莉 实习生 郭程

笑对坎坷命运

提起王炳兰,八里湾村人人竖起大拇指。“俺这个嫂子太不容易了。”来找王炳兰聊天的八里湾村村刘香菊指着墙上的牌匾说,“你看,她婆婆的娘家都因为她把老人伺候得好,给她做了‘贤孝流芳’匾。”

“我17岁嫁过来的时候,爷爷、奶奶60岁了,公公精神失常,婆婆还怀着三小姑子,大姑子才8岁,家里孩子就数老屈(王炳兰的丈夫屈克旺)最大,他得出去挣钱养活一家人,家里挑水、做饭、洗衣服这些活儿我都得干。”说起往事,今年69岁的王炳兰脸上看不出丝毫愁苦,反而是带着笑意。

王炳兰最先照顾的是婆婆的爷爷、奶奶。老人大小便失禁,她也不嫌弃,一干就是20年,直到两位老人在80多岁时离世。其间,她还照顾着双目失明后回娘家暂住的姑奶奶,“姑奶奶有个脾气,解手时必须接,照顾了她一年多,她走到哪里,我就把尿盆带到哪里,照顾老人得有耐心,不能嫌脏。”王炳兰说。

真正让全村人佩服的,是王炳兰对公公的孝心。“她公公精神失常爱发脾气,俺媳妇子没

少挨打、挨骂,我们从外边路过都能听见,她也不生气,还是哄着他。”刘香菊告诉记者,3年前王炳兰的公公突发脑溢血,救护车来到后说抢救也基本没有希望了,王炳兰硬是跪下求他们把公公拉到医院,捡回了一条命,但是生活不能自理了,王炳兰就尽心尽力的伺候了他3年。

王炳兰说:“每次公公骂我,老屈都说骂你你还笑,我就说,他精神失常我不能跟他生气啊,就得把他当孩子。”

“以前都是按点伺候公公洗脸、吃饭,打骂我都不嫌烦,他一走我觉得空落落的,很不习惯。”说着说着,王炳兰的眼眶红了。

屋里的土炕上睡着王炳兰的婆婆,自从18年前她双目失明,王炳兰就寸步不离。“我们姐妹3个有时候把娘接到自己家住几天,嫂子不放心,随时就得去看看。”王炳兰的大女儿屈克荣

对记者说,“再也找不出俺嫂子这样的好人,对待俺爹娘、哥哥,比我这亲闺女、亲妹妹还要好。”

守着丈夫就得擦干眼泪

丈夫的意外事故最让王炳兰心痛。1985年3月,在内蒙古通辽市打鱼的屈克旺从货场返回时,不幸被火车轧断了双腿,高位截瘫。“我进了病房,老屈见到我就哭了,说‘你走吧,我完啦’。我只能故作镇定,摸着他的嘴说咱只要有嘴吃东西就要好好活着。”王炳兰抹了抹眼泪说。

她叹了口气,接着说:“老屈去年农历十月初七走了,卧床的这28年里,我不是没哭过,但守着他就得擦干眼泪。”

母亲吃的苦,大儿子屈昌瑞看在眼里,疼在心里。“我母亲太不容易了,但是就因为她坚强,这些年再苦再难,我们一家子心不散。”屈昌瑞一边说着,一边坐到母亲身边,“二弟2011年去世,留下了3个孩子得帮着照顾;三弟的病母亲砸锅卖铁给治了,左手还是没有劳动能力。我今年50岁了,我们兄弟仨一直没成家。”

提到孩子,王炳兰说自己很愧对他们:“我把精力全给了老人,孙子、重孙子一个都没帮着带。他们给我钱,给我买东西我都不愿意要,我觉得什么都不缺,现在能吃饱,取暖,生活比以前好多了。”

简旧的木板床,信号时有时无的小电视机、陈旧的沙发、随意摆放的杂物,屋子里没有什么像样的东西。王炳兰却表示现在很满足:“刚嫁过来的时候,住的是用木棍撑起顶,周边围上塑料的房子,家里人多,挣不够吃的,我还从娘家拿粮食回来吃。”

“我就是个心宽开朗的人,这些年遇到再大的事也就这么走过来了。”王炳兰乐呵呵地说。

导读

26 视点

药店生存

遭遇执业药师紧缺之困

根据国家新版《药品经营质量管理规范》规定,每家药店需配备一名执业药师。但是泰安市仅有五分之一的单体药店配有执业药师,缺口很大。面对硬性规定,尚未配备执业药师的药店何去何从?

27 综合

泰安3000余人

经社区矫正恢复自由

自2012年推行社区矫正工作以来,泰安市市用管理与服务并行的模式来教育感化服刑人员,使他们真正融入社会。截至目前,共有5731人接受社区矫正,其中3034人已恢复自由,还有2697人正在接受社区矫正。